
MARKTGEMEINDE  HERNSTEIN  
 

V E R H A N D L U N G S S C H R I F T 
 

über die Sitzung des 
  

GEMEINDERATES 
 
 
am  Mittwoch, dem 27. Juni 2012 im Amtshaus Hernstein 
  
  
Beginn: 19.30 Uhr  Ende 20.43 Uhr  
 
 
Die Einladung erfolgte am 18. 19. und 20. Juni 2012 durch Kurrende.  
 
 
ANWESEND WAREN: 
 
BGM. Leopold NEBEL    VBGM Johann LEITNER  
GGR.  Ing. Gerhard STOIBER    GGR.  Michaela POSTL 
GGR. Michaela SCHNEIDHOFER M.S.M. GGR.  Franz ZODL 
GGR.  Hubert KARL    GR.     Karl GANNESHOFER   
GR.  Sabine BÜCHSENMEISTER  GR.  Josef SCHIESSL     
GR.  Peter RAUCH    GR.  Ing. Gregor RAUCH    
GR.  Reinhold SOUKUP   GR. Franz SATTLER     
GR.  Renate GARHERR   GR.  Erika PONLEITNER     
GR.  Walter MAYRHOFER   GR.  Erika ZALOZNIK  
 
 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
 
  
 
UNENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN:  
 
 
 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
GR.    Jochen Steinacher 
 
 
VORSITZENDER: Bürgermeister Leopold Nebel         
 
 
Die Sitzung war von Punkt 1 bis 7 A, 8 A und Punkt 9 öffentlich.  Punkt 8 war nicht 
öffentlich 
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T A G E S O R D N U N G 
 
Punkt   1: Unterzeichnung des Protokolls der Gemeinderatsitzung vom 28.3.2012 

Punkt   2:  Vergabe von Straßenbauarbeiten 

a. Mandlinggasse, Pechergasse, Gemeindegasse, Tennisplatz 

Grillenberg, Zobelt, Hochstraße 

b. Pfarrgasse, Sandackergasse  

c. Föhrenweg 

Punkt   3: Vergabe der Arbeiten für die Gestaltung des Museums 

a. Innengestaltung der Ausstellungsräume 

b. Fotografische Ausgestaltung 

Punkt   4:  Tischkalender 

Punkt   5:  Marktfest   

Punkt   6:  Kinderferienbetreuung – finanzielle Unterstützung 

Punkt   7:  Unterzeichnung einer Resolution betreffend die Vorsteuerregelung 

Punkt   8:  Ansuchen um Gewährung einer Ratenzahlung (Grundsteuer)  

  NICHT ÖFFENTLICH  

Punkt   9:  Bericht des Bürgermeisters 
 
EINSTIMMIG ERWEITERT AUF: 
 
Punkt 7 A: Abtretungsvertrag – Unterzeichnung  
Punkt 8 A: Prüfungsbericht   
 
Herr Bürgermeister eröffnet die Gemeinderatssitzung, begrüßt die Mitglieder/Innen des 
Gemeinderates und stellt die zeitgerecht ergangene Einladung, Öffentlichkeit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
Herr Bürgermeister verliest einen Dringlichkeitsantrag um Aufnahme oben angeführter  
Tagesordnungspunkte. Die Aufnahme der Tagesordnungspunkte wird einstimmig 
beschlossen.  
 
Die Tagesordnung wird zur Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 1:   
 
Herr Bürgermeister berichtet, dass das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatsitzung vom 
28.3.2012  den Gemeinderäten/Innen zugestellt wurde und keine schriftlichen 
Einwendungen eingelangt sind.   
 
Er ersucht, das Protokoll in der vorgelegten Form zu unterfertigen. Das Protokoll wird von 
der ÖVP sowie der SPÖ Fraktion unterzeichnet.  
 
 
 
 
 
Punkt 2 a:  
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Herr Bürgermeister bringt zur Sanierung der Mandlinggasse, Pechergasse, 
Gemeindegasse, Zobeltgasse, Hochstraße sowie dem Tennisplatz in Grillenberg 
nachstehende Angebote zur Verlesung:  
 
Preise exklusive Mehrwertsteuer 
 
Firma F. Lang und K. Menhofer Bauges.m.b.H & Co KG, Tritolstraße, 2492  Eggendorf 
Mandlinggasse € 47.379,96, Pechergasse € 42.616,06, Gemeindegasse € 6.785,85, Zobelt 
€ 19.274,20. 
 
Firma Allgemeine Straßenbau GmbH, Josefsthalerstraße 69, 2511 Pfaffstätten 
Mandlinggasse € 51.849,30, Pechergasse € 48.147,10, Gemeindegasse € 7.651,50, 
Tennisplatz Grillenberg € 5.722,30, Zobelt € 28.210,00, Hochstraße € 2.701,73.  
 
Firma GRANIT, Bereich Oeynhausen, Handelsstraße 15, 2512 Oeynhausen 
Mandlinggasse € 45.101,16, Pechergasse € 40.290,57, Gemeindegasse  € 5.422,90, 
Tennisplatz Grillenberg € 3.506,12, Zobelt € 18.305,55, Hochstraße € 1.598,98.  
 
Herr Bürgermeister schlägt vor, die Aufträge an die Firma GRANIT, als Billigst- und 
Bestbieter, zu vergeben.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
  
Punkt 2 b:  
 
Herr Bürgermeister bringt zur  Sanierung der Pfarrgasse sowie der Sandackergasse 
nachstehende Angebote zur Verlesung:  
 
Preise exklusive Mehrwertsteuer 
 
Firma F. Lang und K. Menhofer Bauges.m.b.H & Co KG, Tritolstraße, 2492  Eggendorf 
Pfarrgasse € 40.466,35, Sandackergasse € 8.805,16. 
 
Firma Allgemeine Straßenbau GmbH, Josefsthalerstraße 69, 2511 Pfaffstätten 
Pfarrgasse € 35.237,60, Sandackergasse € 8.436,80.  
 
Firma GRANIT, Bereich Oeynhausen, Handelsstraße 15, 2512 Oeynhausen 
Pfarrgasse € 39.389,01, Sandackergasse € 8.725,60.  
 
Nach kurzer Diskussion schlägt Herr Bürgermeister vor, die Aufträge an die Firma 
Allgemeine Straßenbau GmbH, als Billigst- und Bestbieter, zu vergeben.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 2 c:  
 
Herr Bürgermeister schlägt vor, im Föhrenweg den Unterbau zu ergänzen. Von einer 
Asphaltierung rät er ab, da noch einige Parzellen unbebaut sind und zu erwarten ist, dass 
noch schwere Baufahrzeuge die Straße benützen.  
 
 
 
 
Nachstehende Angebote liegen vor:  
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Preise exklusive Mehrwertsteuer 
 
Firma F. Lang und K. Menhofer Bauges.m.b.H & Co KG, Tritolstraße, 2492  Eggendorf 
€ 14.313,41. 
Firma Allgemeine Straßenbau GmbH, Josefsthalerstraße 69, 2511 Pfaffstätten 
€ 18.532,50.  
 
Firma GRANIT, Bereich Oeynhausen, Handelsstraße 15, 2512 Oeynhausen 
€ 13.408,95.  
 
Firma Maschinenhof Hainzl GmbH, Schwöbing 80, 8665 Langenwang 
€ 8.538,--.  
 
Herr Bürgermeister schlägt vor, den Auftrag an die Firma Maschinenhof Hainzl GmbH zu 
vergeben. Die Sanierung der Kanaldeckel wurde durch die Firma zur Zufriedenheit 
durchgeführt.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 3 a:   
 
Am 24. April 2012 tagte die Arbeitsgruppe „Pechermuseum“. In dieser fand die 
Endabstimmung der Entwürfe zur Gestaltung des Logos für das Pechermuseum statt.  Der 
Entwurf von Herrn Schwab Johann, Neusiedl, mit der Nummer 9 erhielt die meisten 
Stimmen. Herrn Schwab wurde beim Festakt der Einweihung des FF Hauses Neusiedl der 
Preis überreicht.  
 
Die Firma Kreativtechnik Payrich & Co OHG, Kreativtechnikgasse 18, 2544  Leobersdorf ist 
Spezialist für Messebau und Eventgestaltung. Ein Spezialist der Firma, Herr Reischer 
Thomas war schon bei einigen Arbeitsgruppenbesprechungen dabei, um ein Bild vom 
Pecherhandwerk sowie den erarbeiteten Vorschlägen zu erhalten.  
 
Er präsentierte am 24.4.2012 seine Vorschläge zur Neugestaltung des Museums in Form 
einer Visualisierung sowie einer Projektmappe. Herr Bürgermeister bringt über die 
Vorschläge einen Bericht, er präsentiert dem Gemeinderat die Projektmappe.  
 
Von der Firma Kreativtechnik Payrich & Co OHG liegt ein Kostenvoranschlag in der Höhe 
von € 25.989,60 vor.  
 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma Kreativtechnik mit der Innengestaltung der 
Ausstellungsräume des Museums zu beauftragen und den vorgelegten Kostenvoranschlag 
zu beschließen.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 3 b:  
 
Für die fotografische Ausgestaltung des Museums ist es erforderlich, Bildmaterial 
herzustellen, das für die gewünschte Größe der Bilder die Erreichung einer Auflösung von 
72 PPI ermöglicht. Es wurden einige Profifotografen kontaktiert (Holzinger Dietmar, 
mehrere Privatpersonen mit guter Fotoausrüstung), diese können jedoch das gewünschte 
Material nicht liefern.  
 
Von Herrn Erich Kapfenberger, Buchbachgasse 25, 2560  Berndorf liegt ein Angebot zur 
Erstellung des geforderten Bildmaterials vor. Dieses beläuft sich auf € 2.670,--.  
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Herr Bürgermeister stellt den Antrag, den Auftrag an die Firma Kapfenberger zu vergeben.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 

Punkt 4:  
 
Herr Bürgermeister bringt ein Angebot der Firma Riedel Druck, 2214 Auersthal zum Druck 
von Jahrestischkalendern zur Verlesung.  
 
Er schlägt vor, auch für das Jahr 2013 einen Kalender zu drucken und an die Bevölkerung 
von Hernstein kostenlos zu verteilen.  
 
Der Kalender hat ein Format von 200 x 150 mm und wird im oberen Bereich einen 
Abschnitt für Werbeeinschaltungen erhalten. Diese sollen den Firmen zum Kauf angeboten 
werden. Der Einzelpreis des Kalenders beträgt € 3,73. Die Inseratpreise belaufen sich für 
eine Seite auf € 55,93 für eine 2/3 Seite auf € 40,70 sowie für eine 1/3 Seite auf € 20,35. 
Die Preise sind vom Vorjahr gleich geblieben.   
 
Der Vorschlag des Bürgermeisters wird einstimmig beschlossen.  
 

Punkt 5:  
 
Das Marktfest findet heuer am Sonntag, dem 2. September 2012 statt.  
 
Herr Lindenthal wird sich aus wirtschaftlichen Gründen beim Marktfest nicht mehr 
beteiligen. Herr Steiner Christoph kann noch nicht sagen, ob es ihm aus beruflichen 
Gründen möglich ist, beim Marktfest teilzunehmen. Auch wird Herr Rauch Peter seinen 
Stand nicht mehr aufstellen. Der Stand wird von Steiner Mathias, so es ihm beruflich 
möglich ist, betrieben.  Am 27.6.2012 hat Herr Rupsch Martin bei der Gemeinde angefragt, 
ob die „Monkeys“ beim Marktfest mitmachen können. Ein Termin in der 
Bürgermeistersprechstunde wurde vereinbart.  
 
Folgende Familien bzw. Firmen und Privatpersonen werden sich als Aussteller auf jeden 
Fall beteiligen:  
 
Steiner Martina – Warme Speisen und Getränke  
Rauch Peter – wird den Stand nicht mehr betreiben – Der Stand wird von Steiner Mathias, 
so es beruflich möglich ist, übernommen – er wird sein Angebot noch bekanntgeben. 
Hoys Georg – Verschiedene warme Speisen und Mehlspeisen  
Steiner Leo –  wurde telefonisch befragt, wird teilnehmen - Produkte vom Bauernhof 
Kiwanis – Verschiedene warme Speisen und Spezialitäten  
Feuerwehr und Verschv.Grillenberg – Weinkost und Aufstrichbrote 
Herr Lindenthal Michael – wird den Stand nicht mehr betreiben 
Hilfswerk Triestingtal – Glücksrad und Maltisch  
Steiner Christoph – wird die Teilnahme kurzfristig entscheiden 
 
Die heilige Messe wird durch das Jugendblasorchester Grillenberg musikalisch gestaltet. 
Der Musikverein Piesting wird zum Frühschoppen aufgenommen. Die Festmesse soll 
wieder beim Marktbrunnen abgehalten werden. 
 
Einstimmig wird beschlossen, folgende Kosten zu übernehmen:  
 
In den Gasthäusern Steiner Horst und Steiner Raimund werden die WC Anlagen genutzt. 
Ein Unkostenbeitrag von € 100,-- je Gasthaus wird von der Gemeinde ausbezahlt.  
 
Festmascherl werden von der Gemeinde hergestellt und die Kosten getragen.  
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Die Abrechnung mit den Kindern erfolgt auf der Gemeinde. Der Folder mit dem 
Tagesprogramm wird von der Gemeinde gestaltet und von den Kinder verteilt.  
 
Die Werbeeinschaltung wird von der Gemeinde übernommen.  
 
Die Getränke für den Musikverein während der Spielzeit werden von der Gemeinde 
übernommen.  
Die Kinder der Volkstanzgruppe erhalten einen Gutschein im Wert von € 3,00. Frau Postl 
und Frau Slavik eine kleine Anerkennung.  
 
Die Miniplaybackshow wird von der Jungen ÖVP gestaltet. Eine Gruppe der 
Ferienspielkinder sowie die Kinder der Hortgruppe werden ebenfalls daran teilnehmen.  
Alle Kinder der Miniplaybackshow erhalten einen Gutschein im Wert von € 3,00.  
Die Initiatoren erhalten eine kleine Anerkennung.  
 
Für den Abschluss des Festtages wird ein Bewerb von Herrn Helmut und Frau Anita 
Wöhrer mit dem Titel „Familien Turnier“ ausgearbeitet. Eine Anerkennung wird überreicht.  
 
  
Punkt 6:  
 

In der Zeit vom 6. bis 17. August findet das Grillenberger Ferienspiel statt. Es wird wieder 
am Gelände des SV Grillenberg unter der Leitung von Frau Nina Hoffer und Frau Julia 
Nebel sowie der Mitarbeit von Schülern und Studenten abgehalten. Die Kinder werden in 
der Zeit von 8.30 Uhr bis 14.00 Uhr betreut. Im Vorjahr wurden ca. 110 Kinder, auch aus 
Nachbargemeinden, beaufsichtigt.  
 
Die Veranstalter bitten, die Kosten für das Lunchpaket zu übernehmen.  
 
Um das Projekt sowie die Zusammenarbeit mit den umliegenden Gemeinden zu fördern 
(gemeinsame Vorhaben – Leader Gemeinden) schlägt Herr Bürgermeister die 
Kostenübernahme vor.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 7: 
 
Im Rahmen des Stabilitätsgesetzes 2012 wurden zahlreiche Maßnahmen beschlossen, die 
teils einen massiven Eingriff in den bestehenden Finanzausgleich darstellen.  
 
Vom Österreichischen Gemeindebund und Österreichischen Städtebund liegt eine 
Resolution betreffend die Vorsteuerregelung  vor. 
 
Herr Bürgermeister verliest dem Gemeinderat den Resolutionsentwurf. Es wird einstimmig 
beschlossen, den Resolutionsentwurf zu unterfertigen.  
 
Dieser wird von Herrn Bürgermeister Leopold Nebel, Herrn Vizebürgermeister Johann 
Leitner, Herrn Gemeinderat Karl Ganneshofer sowie Frau Gemeinderat Sabine 
Büchsenmeister unterzeichnet.   
 
 
Punkt 7 a:  
 
In der Vermessungsurkunde des Ingenieurkonsulent für Vermessungswesen Prof. DI 
Guggenberger, GZ 5316/09 vom 16. Juli 2009 wird die mit rot ausgewiesenen Fläche Ziffer 
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1 und 2 als öffentliche Verkehrsfläche gewidmet. Ein entsprechender Übernahmebeschluss 
wurde in der Gemeinderatsitzung vom 30.6.2010 gefasst.  
 
Da bei einer Grünlandteilung keine Bescheide seitens der Gemeinde ausgestellt werden, 
kann die Übernahme der beiden Teilflächen in das öffentliche Gut vom Grundbuch nicht 
durchgeführt werden.  
 
Von der Notariatskanzlei Michael Platzer, 2700  Wiener Neustadt, liegt eine 
Abtretungsurkunde zur Unterfertigung vor.  
 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, diese zu unterfertigen. Der Antrag wird einstimmig 
angenommen. Die Abtretungsurkunde wird von Herrn Bürgermeister Leopold Nebel, Herr 
GGR. Franz Zodl, Herrn GR Walter Mayrhofer sowie Herrn GR. Reinhold Soukup 
unterzeichnet.  
 
 
Punkt 8:  
 
Es wird ein einstimmiger Beschluss gefasst.  
 
Punkt 8 a:  
 
Der Prüfungsbericht der Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss vom 25. Juni 
2012 wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. Er enthält keine sonstigen 
Feststellungen und Anträge.  
 
Der Gemeinderat nimmt einstimmig den Prüfungsbericht zur Kenntnis.  
 
 
Punkt 9:  
 
Herr Bürgermeister gratuliert der FF Neusiedl zur gelungenen Festveranstaltung und 
Einweihung des neuen Gerätehauses. Er lädt den Gemeinderat zum Fest der FF Aigen ein. 
Am Sonntag feiert die FF das zehnjährige Bestehen der Feuerwehr Jugend.  
 
Herr Lukas Sattler wird im Monat Juli und Frau Eva Froihofer im Monat August als 
Ferialpraktikant beschäftigt sein.  
 
Herr Bürgermeister bringt einen Bericht über die Gemeindevorstandsitzung vom 18.6.2012.  
 
Die Familie Riecher hat das Gemischtwarengeschäft in Grillenberg ab Juli geschlossen. 
Dieses wird von der Familie „Dobner“ weitergeführt.  
 
Die Feier zum goldenen Priesterjubiläum für Herrn Prof. Mag. Rupert Marx findet am 
Sonntag, dem 8. Juli 2012 um 9.00 Uhr statt.  
 
Auf Grund der Abgabe von Unterschriftenlisten zur Neugestaltung des Kirchenplatzes in 
Hernstein fanden zwei Bürgerversammlungen statt. Diese waren sehr gut besucht. Die 
Informationen an die Bevölkerung konnten verbessert werden.  
 
Von einigen Anrainern in der Buchriegelgasse liegt ebenfalls eine Unterschriftenliste zur 
Verkehrsberuhigung vor. Ein Bürgergespräch wird abgehalten.  
 
Die Gemeinderäte Schneidhofer und Rauch überbrachten den Vorschlag zur Errichtung 
eines weiteren Kinderspielplatzes „Am Haltebühel“. Es entsteht eine kurze Diskussion.  
 
Herr GGR. Ing. Stoiber befragt den Bürgermeister über den Verlauf der Berufungssache im 
Föhrenweg, bezüglich des Artikels der NÖN über den Leiter des Pechermuseums, über 
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den Stand der Übernahme des Grundes rund um die Kirche in das öffentliche Gut, der 
Veröffentlichung der beschlossenen Sitzungsprotokolle in der Home Page sowie die 
Errichtung der Beleuchtung nach Alkersdorf. Es entsteht eine kurze Diskussion.  
 
Herr Bürgermeister wünscht den Gemeinderäten und Bediensteten sowie Herrn 
Vizebürgermeister erholsame  Urlaubstage. Er bedankt sich bei Herrn Vizebürgermeister 
Leitner für seinen Arbeitseinsatz.  
 
Herr Vizebürgermeister Leitner wünscht Herrn Bürgermeister ebenfalls schöne Ferientage 
und dankt ihm für seinen Arbeitseinsatz zum Wohle unserer Bevölkerung.  
 
 
Nachdem nichts mehr vorgebracht wird, bedankt sich Herr Bürgermeister für die 
konstruktive Mitarbeit und schließt die Gemeinderatsitzung.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am  28. September 2012 
 
 

unterzeichnet – abgeändert und unterzeichnet - 
nicht unterzeichnet  

 
 
 
 
 
 

.........................................................              .................................................................. 
Bürgermeister                                                     Schriftführer  
 
 
 
 
........................................................................................................................................... 
Gemeinderat                     Gemeinderat              Gemeinderat                      Gemeinderat 
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